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«Современные методы обучения на уроке и во внеурочной деятельности»
1.Представление темы семинара ( 3 мин.)

 Стремительно развивающиеся изменения в обществе и экономике требуют сегодня от человека умения быстро адаптироваться к новым условиям, находить оптимальные решения сложных вопросов, проявляя гибкость и творчество, не теряться в ситуации неопределенности, уметь налаживать эффективные коммуникации с разными людьми и при этом оставаться нравственным. Задача школы – подготовить выпускника, обладающего необходимым набором современных знаний, умений и качеств, позволяющих ему уверенно чувствовать себя в самостоятельной жизни. Увы, традиционное репродуктивное обучение, пассивная подчиненная роль ученика не могут решить такие задачи. Для их решения требуются новые педагогические технологии, эффективные формы организации образовательного процесса, активные методы обучения и наш семинар «Современные методы обучения на уроке и во внеурочной деятельности», мы надеемся, будет способствовать этому. 

Цель, которую мы ставим перед собой: способствовать осознанному выбору учителем пассивных, активных и интерактивных форм и методов обучения на уроке.

Весь семинар условно мы разбиваем на следующие блоки:

· ваши ожидания от семинара;

· различия между пассивными, активными и интерактивными методами;

· знакомство с некоторыми формами и методами на практике;

· рефлексия.

Семинар рассчитан на 1,5 – 2  часа.  

Мультимедиа, презентация, названия блоков.

2. Ожидания (10 мин.) Предлагаем вам сейчас в течение 5 минут поработать со своими ожиданиями. Что вы хотите получить от этого семинара?
Для этого мы приготовили 3 листа ватмана и каждому из них определили цвет. Каждый из вас получил 3 таких же цветных листочка. Напишите на соответствующем цветном листке то, что вам 1) Хочется узнать; 2) Чему хочется научиться; 3) Хочется испытать. 
Затем, приклейте свои листочки на ватманы, согласно их цвету.

Мы рады, что сегодня собрались заинтересованные люди, которые хотят узнать… научиться… испытать… (тренеры озвучивают все ожидания). 

3 ватмана с надписями «Я хочу узнать»,«Я хочу научиться»,«Я хочу испытать», цв. клейкие листочки бумаги.
3. Игра «Бинго про людей».(5 мин)

 В течение 5 минут участники должны найти среди присутствующих таких людей, о которых сказано на розданных каждому листочках. Тем, у кого сложилось бинго, вручается приз. 
БИНГО ПРО ЛЮДЕЙ 

Самый веселый человек от рождения  (Ивасенко Валентина – 1 апреля) 
Мастер на все руки (Хоменко А.)
Имеет 3-х  сестер  (Шпак С.)
Имеет интересное увлечение (Шевченко – вышивает бисером)
Имеет 2-х внуков. (Леднева Г.)

Варит отменное варенье из тыквы (Медведева Т.) 
Может порекомендовать хорошую книгу (Ломакова Е.)
Может сказать что-то известное о Канаде  (Хоменко Ю.)

Может описать эффективный метод обучения на уроке (Жидко И.)
Имеет более 4-х братьев и сестер. (Бондаренко Н.)

Вопросы ведущего: 


1) Что вы испытываете сейчас? 
2) Для чего проводилось упражнение? 
3) Где, в каких ситуациях можно использовать данное упражнение? 


Вывод: действительно, это упражнение помогает включиться в работу, лучше познакомиться друг с другом, снять напряжение, переключиться с одного вида деятельности на другой. 

4-6.  Теория (7 мин.) Различия между пассивными, активными и интерактивными методами.

В ожиданиях мы увидели, что многие хотели бы определить для себя разницу между пассивными, активными и интерактивными методами. Поэтому предлагаем Вам немного теории.
Методы обучения – это совокупность приемов и подходов, отражающих форму взаимодействия учащихся и учителя в процессе обучения. В современном понимании процесс обучения рассматривается как процесс взаимодействия между учителем и учениками (урок) с целью приобщения учащихся к определенным знаниям, навыкам, умениям и ценностям. Методы обучения можно подразделить на три обобщенные группы: пассивные методы, активные методы, интерактивные методы, но разделение на пассивные, активные и интерактивные методы довольно условно, так как в практике они чаще всего переплетаются, но возможен и акцент на один из методов. Критерий их разделения – уровень коммуникации, взаимодействия участников учебного процесса. 
Пассивный метод – форма взаимодействия учащихся и учителя, в которой учитель является основным действующим лицом и управляющим ходом урока, а учащиеся выступают в роли пассивных слушателей, подчиненных директивам учителя. Особенностями пассивной модели или экстрактивного режима является активность обучающей среды. Это значит, что ученики усваивают материал из слов учителя или из текста учебника, не общаются между собой и не выполняют никаких творческих заданий. Связь учителя с учащимися в пассивных уроках осуществляется посредством опросов, самостоятельных и контрольных работ, тестов и т. д. Примерами такой модели могут быть традиционные формы уроков, например в виде лекции. С точки зрения современных педагогических технологий и эффективности усвоения учащимися учебного материала пассивный метод считается самым неэффективным, но, несмотря на это, он имеет и некоторые плюсы. Это относительно легкая подготовка к уроку со стороны учителя и возможность преподнести сравнительно большее количество учебного материала в ограниченных временных рамках урока. С учетом этих плюсов, многие учителя предпочитают пассивный метод остальным методам, хотя современными требованиями к структуре урока является использование активных методов, вызывающих активность ребенка. 

Пассивные стратегии или методы линейного взаимодействия:

· одностороннее, линейное взаимодействие;

· учитель - центральная фигура, он источник информации;

· он распределяет время, работу;

· много контролирует;

· ученик - пассивный объект воздействия;

· класс - масса;

· нет активного творчества учащихся, нет алгоритма взаимодействия друг с другом;

· нет инициативы учащихся, самостоятельности.

Активный метод – это форма взаимодействия учащихся и учителя, при которой учитель и учащиеся взаимодействуют друг с другом в ходе урока и учащиеся здесь не пассивные слушатели, а активные участники урока. Активные или интраактивные методы предполагают стимулирование познавательной деятельности и самостоятельности учеников. Эта модель предполагает наличие творческих (часто домашних) заданий и общение в системе ученик учитель, как обязательных. Если в пассивном уроке основным действующим лицом и менеджером урока был учитель, то здесь учитель и учащиеся находятся на равных правах. Если пассивные методы предполагали автократный стиль взаимодействия, то активные больше предполагают демократический стиль. Недостатком данной модели является то, что ученики выступают как субъекты учения для себя (учащие только себя), и совершенно не взаимодействующие с другими участниками процесса, кроме учителя. Итак, этот метод характерен своей односторонней направленностью, а именно для технологий самостоятельной деятельности, самообучения, самовоспитания, саморазвития, и ни сколько не учит умению обмениваться опытом и взаимодействовать в группах. 

Активные стратегии или методы кругового воздействия. Характер взаимоотношений изменяется, хотя учитель и остается центральной фигурой: 

· учитель источник информации, эксперт;

· ученик уже не пассивный слушатель, он задает вопросы, предлагает собственные идеи, решения, т.е. он уже становится субъектом учебной деятельности;

· темы, проблемы формулируются в ходе совместного обсуждения;

· нет жесткой структуры занятия, т.к. учитель готов действовать по ситуации.

Интерактивный («Inter» - это взаимный, «act» - действовать) – означает взаимодействовать, находится в режиме беседы, диалога с кем-либо. Другими словами, в отличие от активных методов, интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие учеников не только с учителем, но и друг с другом и на доминирование активности учащихся в процессе обучения. Место учителя в интерактивных уроках сводится к направлению деятельности учащихся на достижение целей урока. Учитель также разрабатывает план урока (обычно, это интерактивные упражнения и задания, в ходе выполнения которых ученик изучает материал). Следовательно, основными составляющими интерактивных уроков являются интерактивные упражнения и задания, которые выполняются учащимися. Важное отличие интерактивных упражнений и заданий от обычных в том, что выполняя их, учащиеся не только и не столько закрепляют уже изученный материал, сколько изучают новый. Интерактивная модель своей целью ставит организацию комфортных условий обучения, при которых все ученики активно взаимодействуют между собой. Использование именно этой модели обучения учителем на своих уроках, говорит об его инновационной деятельности. Организация интерактивного обучения предполагает моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, общее решение вопросов на основании анализа обстоятельств и ситуаций, проникновение информационных потоков в сознание, вызывающих его активную деятельность. Понятно, что структура интерактивного урока будет отличаться от структуры обычного урока, это также требует профессионализма и опыта преподавателя. Поэтому в структуру урока включаются только элементы интерактивной модели обучения – интерактивные технологии, то есть конкретные приёмы и методы, позволяющие сделать урок необычным и более насыщенным и интересным. Хотя можно проводить полностью интерактивные уроки. 

Интерактивные стратегии или методы кругового взаимодействия. Роль преподавателя резко изменяется:

· он перестает быть центральной фигурой и главным источником информации;

· его роль - определить общее направление работы, создать условия для инициативы учащихся;

· он консультант, помощник при серьезных затруднениях;

· учащийся - полноправный участник учебного процесса, он ведет исследование, поиск самостоятельно или во взаимодействии с другими учащимися;

· источниками информации для учащихся являются книги, словари, сборники, ИКТ.

· процесс обучения во многом идет через проживание опыта.

7. Мозговой штурм (10 мин.)
 Каждый из вас обладает своим педагогическим опытом. Давайте вместе разделим эти приемы как формы реализации этих методов. (Работа в круге по принципу «Мозгового штурма»).
Пассивные, активные, интерактивные, лекция, дискуссия, дебаты, опрос «мозговой штурм», ролевые игры, эвристическая беседа, деловые игры, работа с документами, проектная деятельность, работа с видео и аудио материалом, разминки, моделирование ИКТ. 
Тот прием, который мы использовали сейчас относится к активным и называется «Мозговой штурм». В нем существуют определенные плавила:

· правило поднятой руки

· высказываются любые идеи,

· чем больше предложений, тем лучше

· высказывания не обсуждаются и не критикуются,

· поощряется развитие других идей

· продолжайте думать, даже когда считаете, что ваша фантазия истощилась.

8.Игра – имитация «Аукцион методов».,(30 мин.)
Цель: выявить наиболее важные и применяемые учителями школы методы обучения. Группа попадает в школу, где формы обучения покупаются. Всем раздаются чеки. На аукцион для покупки выставляются следующие формы обучения (ведущий кратко комментирует эти формы, можно использовать названные в ходе «мозгового штурма»). Стартовая цена каждой формы 1 чек, каждый получает по 19 чеков. 

• Мозговой штурм. - оперативный метод решения проблемы на основе стимулирования творческой активности, при котором участникам обсуждения предлагают высказывать как можно большее количество вариантов решения, в том числе самых фантастичных. Затем из общего числа высказанных идей отбирают наиболее удачные, которые могут быть использованы на практике.
• Ролевые игры. - эффективный способ вовлечь учащихся в коммуникативную деятельность, они способствуют развитию коллективной компетенции.

• Семинар. - вид групповых занятий по какой-либо научной, учебной и др. проблеме, обсуждение участниками заранее подготовленных сообщений, докладов и т. п.

• Лекция. - устное систематическое и последовательное изложение материала по какой-либо проблеме, методу, теме вопросу и т.д.
• Проект. - способствует развитию самостоятельности у школьников, учит объективно оценивать свою деятельность, развивать коммукативные навыки.
• Беседа. - основное место занимают вопросы учителя и ответы учащихся или, наоборот (что бывает значительно реже), вопросы учащихся и ответы учителя.
•Деловая игра. - это имитационное моделирование процессов социально-экономическими системами и профессиональной деятельностью людей в условных ситуациях с целью изучения и решения возникших проблем.
• Тренинг. - особая учебно-экспериментальная обстановка, обеспечивающая участникам группы моменты новизны, которые заставляют обучаемых нестандартно подходить к решению проблем, используя новые техники и тактики поведения, излагаемые преподавателем.
• Работа в группах. 
• Доклад. 
• Работа с учебником, картиной, картой и др. 
• Использование технических средств обучения. 
• Использование компьютера. 
• Практический метод(упражнение, демонстрация). 
• Учебная дискуссия. 
• Рассказ. 
• Тестирование. 
• Наблюдения. 
• Диспут. 


Идёт торг,  продаём формы обучения покупателю. В конце происходит обсуждение, какие формы обучения оказались самыми дорогими (важными) и почему. 


9. Работа в группах. (10 мин.)
У педагогов одной из самых популярных форм работы считается работа в группах. Как вы думаете, почему? Отвечают все по кругу.

 
Возможные формы деления на группы: 
• по номерам (1,2,3,4); 
• по методическим объединениям; 
• по педагогическому стажу; 
• по профилю; 
• по ступеням обучения( начальная, средняя, старшая); 
• по времени года, когда родились и др. 


Для эффективной работы группы необходимо распределиться внутри группы: 
• спикер (представляет работу группы на презентации); 
• хранитель времени (следит за соблюдением регламента); 
• наблюдатель (не допускает конфликтов при обсуждении); 
• стенографист (записывает все идеи). 


Результаты работы группы обычно представляются устно, но существует ещё множество форм представления. И это очень важно, т.к. ученики имеют разные каналы восприятия.

10. Упражнение «Я могу, я умею…». (3 мин.)
Каждый из участников получает по 4 липовых листочка  (2 синего и 2 красного цвета). Необходимо в течение 3-х минут 1) на красном  написать интерактивные методы обучения, которыми вы пользуетесь на уроке,2) на синем – те интерактивные методы обучения, которыми хотели овладеть. На доске перед вами два импровизированных дерева, на одном из которых написано «Я могу, я умею…», а на другом «Я не могу, я не умею…». Вам необходимо к каждому из них прикрепить свои листочки (озвучиваем надписи на обоих деревьях). 

Вопросы для обсуждения: 

• Кто испытывал неловкость, затруднения? 
• Кому показалось, кто-то хвастается? 
• Узнали ли вы что-то новое о людях, о методах? 
• Что было труднее: 1-е или 2-ое задание? Почему? 
• Как вы считаете, когда на уроке можно использовать такой приём? 
• Где ещё можно применить данный приём? 

11. Мозговая атака «Карусель».(15 мин.)
 Используется как эффективный метод коллективного обсуждения, поиск решения в котором определяется путем свободного выражения мнения всех участников. Принцип «мозговой атаки» прост: необходимо разделить коллектив на небольшие группы, поставить перед ними задачу и попросить всех участников обсуждения высказать свои мысли по поводу этой задачи. Задачи связаны с темой семинара, должны соблюдаться правила «мозговой атаки» и правила работы в малых группах. Все члены малой группы в течение 3-х минут называют любые идеи, все идеи записываются, хотя бы посредством фиксации ключевого слова или фразы. По истечении 3-х минут группы переходят к другому столу, читают то, что записала предыдущая группа и записывают на их листке свои идеи по названной проблеме и т.д. Из всех записанных идей группы выбирают по 4 лучших и затем их презентуют, обосновывая свой выбор. «Мозговая атака» в форме «Карусели» позволяет найти решение в ситуации, кажущейся тупиковой, расширить видение проблемы, преодолеть стереотипность мышления, дает возможность уйти от атмосферы состязательности к построению продуктивного сотрудничества и является простым и эффективным способом сплочения коллектива. 

Вопросы для «Карусели»: 

1. Чему учить учеников в школе? 
2. Как учить учеников в школе? 
3. Чему не надо учить учеников в школе? 
4. В чём преимущества традиционных методов обучения в школе? 
5. В чём достоинства интерактивных технологий обучения? 
6. В чём ограничения интерактивных технологий обучения? 

Вопросы для обсуждения: 
1. Понравилось ли упражнение? 
2. Как «Карусель» можно использовать на уроке? 

12.Дискуссия «Модель обучения через опыт. Пирамида обучения». 

Модель обучения через опыт, которая впервые была сформулирована Дэвидом Колбом в 80-е годы прошлого века, выглядит следующим образом: «Можно сделать вывод: давно известно, что лекция (услышанное нами) усваивается нами на 10%, то, что мы увидим – на 30%, а то, что ученик получает через деятельность – усваивается им на 95% из 100». Вот так мы выучиваем других. 
13. Упражнение «Ладошка». 

Оценка и итоги дня. Участникам предлагается на листе А-4 обвести свою ладошку. Каждый палец – это какая-то позиция, по которой необходимо высказать своё мнение. Все высказываются по кругу. 
Большой палец – для меня важно и интересно; 
Указательный – я получил конкретные рекомендации; 
Средний – мне было трудно (не понравилось); 
Безымянный палец – моя оценка психологической атмосферы. 
Мизинец – для меня было недостаточно. 
14. Как выполнены ожидания. 

Участники семинара говорят о том, оправдались ли их ожидания. 
Рекомендации по сайтам.

15. Итоги семинара. « Проповедь» 

Однажды Насреддин, в качестве духовного лица, взошёл на кафедру в мечети и обратился к правоверным с такими словами: «О, мусульмане, знаете ли вы то, о чём я хочу беседовать с вами?» - «Нет, не знаем», - ответили присутствующие. «Как же я буду говорить с вами о том, чего вы не знаете?»- вскричал ходжа. В другой раз он тоже с кафедры возгласил: « О, правоверные, знаете ли вы то, о чём я хочу с вами побеседовать?» - «Знаем!»- вскричали все присутствующие, вспомнив прежнюю выходку ходжи. «А коли знаете, так мне не о чём с вами беседовать»,- сказал ходжа, сходя с кафедры. Тогда его слушатели сговорились между собой, и когда он на следующей проповеди опять спросил их, знают ли они, о чём он с ними будет беседовать, то одни из них крикнули в ответ «знаем», а другие «не знаем». – «Коли так, - порешил ходжа,- то пусть те, кто знает, научит тех, кто не знает». 
Итак, право выбора всегда остается за учителем! Успехов!
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